

大漢公報

中華民國四十年五月十五號 (星期二)
新聞紙第十三卷第十三號
孔子紀元二千五百零二年
夏歷歲次辛卯年四月初十日

本報地址
CABLE ADDRESS:
TAIHONPO

△本報價目表 (零售每份六仙)

△每月	三元五角	△半年	十七元
△本埠	三元五角	△全年	三十二元
△外埠	四元五角		
△加郵費	一元五角		
△中國各埠	一元五角		
△除星期日外			
報費均先惠			
空函定閱			
恕不奉呈			
司理部啟			

英伊煤油爭執漸趨白熱化

伊朗警告英國

如若派兵入境 能發世界大戰

能發世界大戰

伊京連黑蘭十五日統社電。伊朗本日威嚇英國。謂英國如若反對伊朗政府收買其國境內之英管煤油工業。則伊朗將全數驅逐英國煤油工人出境。

現據各方顯示之動態。相信伊朗煤油工業之舉。不久即將實現。

伊朗對英之威嚇。是於英政府昨下令其精銳之第十六陸軍旅。準備開赴海外服務之機。曾謂該旅英軍。或將首途開赴伊朗波斯灣。該區即英伊煤油工業之所在地。但英軍政部及國防部。目下對此。並無批評。

其他各方並相信。現時在波斯灣之英艦隊。如若奉到倫敦當局之命令。亦準備隨時進入伊朗港。查該艦隊。已在波斯灣海面。游弋有數星期云。

中東時局惡劣

英外相趕回倫敦

英外相利德。以伊朗局勢緊張。現已取消其在威特島之渡假。趕速回倫敦主理外交事務。據利德現正擬草一強硬通牒致伊朗。但據伊京電。謂利德通牒之內容。極其奇詭。如若英軍干涉伊人收買煤油工業。此舉實是英國自尋煩惱。

新世界大戰。將由此開端。如英伊煤油公司。不肯將其物業交出歸伊京國營。則任何妨礙世界和平之事。發生。其責任應歸於英國。

美大使勸伊朗

作事勿過過甚

據麥奇爾。吾人爲聯合國會員國之一。根據聯合國憲章。吾人有權開發吾人之資源。吾人將盡力收回吾人之權益。如若英伊煤油公司反抗吾人收買。則吾人唯有取消該公司外籍工人在此居留之權。迫彼等撤離云。

目下美駐伊朗大使格拉地。正

中共在滿洲

破獲間諜網

香港十四日。合衆社電。中共今日宣佈。謂中共特務。在滿洲二拾三處城市。包含蘇俄佔領之旅順在內。進行大搜捕。破獲「反動派」間諜網兩處。

北平播音台。謂中共特務警察。在滿洲城市。捕去多人。但北平並未指明捕去之人數及何時發動此種搜捕。

中共偵探播音。在香港方面。認爲其非尋常之搜捕。因北平當局。一向宣傳滿洲爲其勢力最雄厚之地區。常呼籲全國以滿洲爲模範。且滿洲又被認爲是蘇俄在中共區內控制力最強之區域。而旅順又是蘇俄在亞洲本土外。最強之軍事基地云。

中共清算

內部可疑份子

台北拾五日合衆社電。國方消息。謂中共現時在大陸之清算。已開始清算到其本身內部。國方謂中共已將其內部之「可疑份子」十萬人。秘密槍決。國方並指中共之大

中共自認

已槍決一百卅萬人

台北十三日合衆社電。自由中國反對殘暴聯盟昨公佈。謂根據中共報紙及無線電播音消息。中共於過去十八月。已自認在大陸。曾槍決一百三十萬人。但據自由中國反對殘暴聯盟估計。中共殘殺大陸之人民。實數二百二十六萬云。

中共逮捕

羅馬天主教人員

梵蒂岡十四日加拿大社電。據稱又有羅馬天主教三名及尼姑兩名。被中共逮捕入獄。其中有一名天主教之。而被捕下獄。其他三名。所犯何罪。中共未有宣佈云。

菲律賓共黨六名

被判坐電椅

馬尼刺十四日路透社電。菲律賓共黨首要六名。內有婦女一名。已被法官判決坐電椅死刑。彼等所犯之罪。包含叛國。縱火。殺人等罪。另有其他共黨九人。被判終身監禁云。

美以五千萬

建立國方陸軍

台北十四日路透社電。美駐華軍事顧問團齊士少將。謂美國除準備於六月尾以前。以五百七拾萬元。協助國方建立海軍外。將另以五千萬元。以助國方建立陸軍。但齊士少將謂。美軍事顧問團現時駐台。將不改變美國「中立化」台灣之政策云。

西德停運

鐵軌與共產國家

德國佛蘭克福十五日。合衆社電。美國及西德當局。現開始嚴防德國戰爭物資。運往共產國家。查

中共調集

陸空大軍於沿海

台北十五日路透社電。此間盛傳中共現調集有五百架飛機。及三十萬大軍於大陸沿海一帶。據台北之英文「中國日報」稱。中共調集空軍於沿海。係預防國軍反攻登陸。但另說。則謂中共集軍於沿海。或爲其準備進攻台灣之用者。但除此以外。並未聞有中共其他攻台準備之報告云。

英王一家

首次同乘一飛機

英王夫婦及馬革烈公主。昨首次乘搭同登飛機飛行。按照王族之習例。彼等雖至飛行同登之目標地。但彼等必分乘飛機飛行。以避免不幸事件發生。不致全家遭難。惟英王昨獨破此例。從倫敦全家同乘一飛機至阿巴頓云。

三強召開保衛

西南亞軍事會議

星架坡十四日。路透社電。美、法、三強。將於明日在此間召集會議。籌策保衛西南亞之軍事計劃。官方謂該會議。將純然談判軍事問題。關於西南亞之政治。則完全不談。至於太平洋防務條約之事。現亦未被列入議事程序內。此間觀察家預料三強之軍事會議。係商討聯合國實行封鎖中共海岸。西南亞軍事。應採取之對策云。

中共露出

或將改變清算方式

香港拾五日合衆社電。中共現已露出。彼等或將放棄大規模清算。而改用按戶

清查辦法。據本港昨接五月一日之北平「人民日報」。該報在其社論稱。謂「中國反美援韓」之運動。進行不順利。呼籲當局改變其於四月下旬所施行之辦法。而改施以別種方式以代替。

此間觀察家。特別注意該報所言「四月下旬」辦法之字句。查中共於該時期內。其播音自稱中共。前曾在廣州。南京。漢口。上海等大城市。槍決「反動份子」達一千人。中共並自誇有廿五萬人觀看此種清算槍決。

「人民日報」。呼籲政府改變「集體大清除」及「公審」之方式。而提倡以「集團感化教育」。派員按戶宣傳。清查及感化民衆云。

共軍藉天雨掩護

源源派軍南下

東京拾五日合衆社電。共方大軍。現藉天雨掩護。源源從中線經揚州及春川兩地地區南下。積極集結中軍力。準備發動新攻勢。查春川位於三十八緯線以南八英里。在漢城東北四十五英里。楊州則位於三十八緯線北七英里。在化川水塘之東。西南距漢城七拾英里。

聯軍現不斷派出巡邏隊四出巡察。相信可能於共方大軍進抵聯軍防線前廿四小時。聯軍主力。便可接獲巡邏隊之警告云。

賽馬或停辦

今年蘭市克

昨據卑詩省賽馬會宣佈。如果騎馬師不遵守賽馬規定之最低賞金額。則蘭市克賽馬季。可以六月廿日開始至八月一日結束。共賽廿五日。但如果騎馬師不肯遵守。則今年蘭市克賽馬將停辦云。

展覽會跑馬場。定於八月三日或四日開幕。而蘭市克跑馬場。亦亦定於八月五日。今年初騎馬師曾要求規定蘭市克跑馬場最低賞金額爲九百五十元。而展覽會跑馬場爲壹千元。但卑詩省跑馬會已規定八百五十元爲最低賞金云。

天氣報告

明日最高溫度爲六十六度云

據天文台報告。雲霧今明兩日天晴。而有微風。今日最低及最高溫度。爲四十七度及六十五度。明日最高溫度爲六十六度云。

交易所消息

今晨股票市面平淡。而行情較低。多期度交易所各股票均跌

而登小時內。僅成交二十四萬股。工業股跌點七式度。金屬股跌點八式度。煤油股跌一點四五度。黃金股跌點零一度。雲哥華交易所煤油股及金屬股。跌。黃金股中 Premier Border 微漲云。

兩賊劫一御者 搶去三十五元

雲哥華今晨黃色汽車公司警車。被搶客搶劫三十五元。

據報。今晨凌晨時一點三刻。彼在太平洋街及布萊街角。接到兩名客。囑其沿北街駛往市丹利公。但抵拉冠街及高莫街角時。兩人令其停車。而同時有一人用似槍管之物觸其頸。兩人乃令其交出身上錢財。而乘其將身上三十五元交。兩賊又問其取銀袋。

警車曰。我無銀袋。

某賊曰。如果我在汝身上搜獲銀袋。我將用此槍放汝。

但兩賊未搜其身。而令其乘臥于街東逃遁。

加國各埠

三月份生活指數

是日據中央統計局報告。雲哥華三月份生活指數爲一八貳點六度。比較上月份上升參點四度。

滿地可爲一八六點三度。比較上月份升兩度。夏利福市爲一六九點式度。升二點一度。紐本市城爲一七六點九度。升二點一度。多期度爲一七八點三度。升一點一度。點問頓爲一七四點七度。升一點九度云。

按一九二二年。伊京政府。遣軍使哈伊爾領土。俄國有權派兵入伊京。况且伊京之所謂非法民衆黨。即共產黨。已乘機煽動人民之國家觀念云。

一華人犯烟毒案 被加騎警拘捕

據多利十五日加拿大社電。城多利華僑楊日榮(譯音)。昨日在市警衛被控携帶烟毒。楊日榮星期日搭雲哥華船抵埠時。在碼頭被加騎警禁烟警察拘捕。并在其身上搜獲九十五筒烟毒云。

傳中共或有談和意

華盛頓。十五日美聯社。接獲美國防部長馬紹在上議院作證之後。上議員之中。認爲中共不久將有談和之表示者日增。

馬紹本人。拒絕討論此問題。但參加是次審議會之上議員。認爲馬紹之樂觀態度。一定有所根據云。

本省公務員 有罷工可能

據多利十五日太陽報電。卑詩省公務員職工會城多利分會。昨晚開會時。經由職員報告。謂政府對於該會式月廿日要求加薪百分之拾五迄未接到回音之後。曾議決若五月廿三日以前。政府仍無表示。則該會擬請求總會執行委員會。召開特別會議。討論全省八千公務員罷工案。

但同時該會主席蒙氏宣佈。謂該會已接到通知。謂省內閣擬本星期三日開特別會議。討論公務員要求加薪事。

據多利分會。昨日開會時。約有八千人出席。當時有指出公務員自登九四九年秋。迄今未曾晉過加薪。并謂自貳月廿日向政府申請之後。生活指數曾兩度劇漲云。

一人落水三人拖

紐約市訊。肥漢左更生釣輪。重二百五拾餘磅。昨日在哈德遜河水。由警士三人。費盡氣力。始將其拖起。結果。四人均受虛度山尼亞醫院醫治。

俄提議由中共 代表中國被駁回

聯合國拾五日美聯社電。聯合國經濟委員會俄代表又提議由中共代表中國。而被駁回。據克。印度及波蘭三國會附和俄國之議案云。